
Тема: Оформление публикаций с использованием втяжек.​  

Втяжки – это создание дополнительных отступов слева и справа от абзаца, 
сужение поля набора (то есть максимальной длины строки). Втяжки могут 
быть как двусторонними (рис. 2.22, справа), так и односторонними – текст 
может выделяться отступом только слева или справа (рис. 2.22, слева). 
Систему разнообразных втяжек могут использовать дизайнеры, имеющие 
дело с научными текстами, содержащими большое количество разнообразных 
цитат из разных источников. 

Втяжка очень хорошо выделяет фрагмент текста, но этот эффект по понятным 
причинам не имеет смысла для больших фрагментов текста; с помощью 
втяжек оформляются только выделения размером один-два абзаца. 

Правила верстки и типичные ошибки в оформлении 

При верстке текста следует помнить, что существуют определенные 
требования к качеству работы дизайнера, макетировщика или верстальщика. 
Без выполнения этих требований не может быть и речи, чтобы работа 
считалась сделанной качественно, а работник претендовал на звание 
профессионала. 

Единообразие – один из главных критериев качественной верстки. Это 
означает, что дизайнер должен составить определенные нормы верстки для 
данного издания и следовать им на протяжении всей работы. 

Критерии единообразия верстки таковы: 

• высота полос текста должна быть одинаковой (рис. 2.23), колонки газеты 
или страницы книги должны быть одинаковой высоты плюс-минус одна 
строка (для ликвидации висячих строк, о чем мы поговорим чуть позже); это 
правило не касается последней страницы главы или раздела книги, если 
следующая глава начинается с новой страницы; 

• основной текст должен быть набран одинаковым шрифтом, недопустимо 
изменять кегль на разных страницах книги или в разных колонках газеты; 
в газетной верстке, по правилам, все статьи должны быть набраны шрифтом 
одной гарнитуры и одного кегля, что зачастую не выполняется начинающими 
дизайнерами и верстальщиками; это, разумеется, не касается случаев, когда 
изменением гарнитуры или кегля создаются выделения; 

• отбивки и отступы различных элементов (таблиц, иллюстраций, подписей к 
ним) должны быть одинаковыми на протяжении всего текста; 



• оформление таблиц, иллюстраций, цитат (при оформлении целыми 
абзацами), заголовков и всех прочих элементов оформления должно быть 
одинаковым на протяжении всего издания. 

Приводная верстка также является показателем качества выполненной 
работы. Приводной называется такая верстка, при которой совпадают строки 
на обеих сторонах бумаги так, что при печати на тонкой бумаге между 
строками не виден текст оборотной страницы; также строки должны 
совпадать по высоте в соседних колонках или на соседних страницах. 

Добиться приводной верстки можно, если размер иллюстраций, таблиц, 
заголовков и отступов кратен размеру строк; в случае необходимости отступы 
увеличиваются, чтобы выровнять последующий текст. 

Приводной верстки практически невозможно добиться при использовании 
отступов между абзацами, поскольку они должны быть небольшого размера, 
чтобы не создавать впечатления разорванности текста, и не могут быть 
величиной в строку текста. 

В русской типографике отступы между абзацами используются редко, а 
приводная верстка имеет большое значение. В англо-американской же 
типографике отступы между абзацами применяются чаще, а приводная 
верстка – несущественный критерий правильности. 

Само собой, приводность особо важна при верстке газет или изданий на 
тонкой бумаге. На плотной бумаге просвечивание строк с оборотной стороны 
листа практически исключено, и дизайнер может отказаться от приводной 
верстки, обращая, однако, внимание на согласование строк в соседних 
колонках или на соседних страницах. 

Кроме требований к верстке, типографика содержит также описание 
типичных ошибок в оформлении текста. Не все из них являются грубыми, и в 
зависимости от характера издания (научное, академическое, популярное, 
периодическое) некоторые могут иметь меньшую важность или вообще 
игнорироваться. 

Ниже мы приводим список наиболее часто встречающихся ошибок в 
оформлении текста. 

Висячими строками называют первую или последнюю строку абзаца в том 
случае, когда остальной текст абзаца оказался на другой странице. По 
правилам типографики, нельзя переносить последнюю строку абзаца на 
новую страницу и нельзя оставлять на предыдущей странице первую строку 
абзаца «в одиночестве». 



В русской типографике достаточным количеством строк, которые можно 
оставить на странице или перенести на следующую, считается две. В 
зарубежной типографике существуют более сложные и жесткие правила, 
которые мы не будем рассматривать, но учтем и не будем удивляться тому, 
что многие программы верстки, как и программа Adobe InDesign, позволяют 
указать количество строк, которые можно отрывать от абзаца, и 
автоматически контролируют подобные ошибки. 

Зарубежная типографика также различает первую и последнюю строки 
абзаца. При отрыве от абзаца первой строки она называется widow (вдова), а 
последняя строка – orphan (сирота). Adobe InDesign и другие программы 
верстки позволяют отдельно настраивать контроль первых и последних 
висячих строк. Такое различие не используется в русской типографике, и при 
работе мы будем указывать одинаковые параметры контроля для обоих видов 
висячих строк. 

Присутствие висячих строк в тексте в любом случае является ошибкой, 
однако при верстке газет с этой ошибкой часто смиряются из-за нехватки 
времени. Во всех остальных случаях дизайнер обязан устранить висячие 
строки. Достигнуть этого можно несколькими способами: 

• за счет изменения ширины межбуквенных и межсловных пробелов, что 
позволяет увеличить или уменьшить объем абзаца, добавив или «сэкономив» 
строку; 

• изменив интерлиньяж, что позволяет вытеснить или втянуть строку в 
полосу, колонку или страницу; этот способ считается нежелательным, 
поскольку разное межстрочное расстояние на соседних страницах, в свою 
очередь, является ошибкой; 

• за счет переноса абзаца целиком на новую страницу (в случае «повисания» 
первой строки); следствие такого исправления – разное количество строк на 
соседних страницах, что может быть скорректировано отдельно; 

• сократив или увеличив объем текста на странице (изменение каких-либо 
оборотов в тексте, введение сокращений и т. д.); этот способ не в 
компетенции дизайнера, такими изменениями ведает редактор, и 
производятся они только по согласованию с автором. 

Отступами называют поля по периметру изделия вокруг значимых элементов 
макета (на рисунке отступы окрашены в голубой цвет).​
​



​
​
​ Для визиток (стандартный обрезной формат 90х50мм), например, 
отступы должны быть не менее 5 мм.​
Для формата А6 – не менее 8мм.​
Для А5 формата и выше (А4, А3 и т.д.) – не менее 10мм.​
Следуя этим рекомендациям Вы сможете избежать таких проблем, как 
зарезанный или расположенный слишком близко к краю текст, неровные поля 
и прочих полиграфических неприятностей. Ведь технические погрешности в 
полиграфии составляют от 0,1 до 1,5мм.​
​
 ​ Первым шагом является выбор гарнитуры, которая будет 
использоваться в издании в качестве основной. Опять-таки, выбор этот может 
быть произвольным или же зависеть от традиций издательства. 

​ Выбрав гарнитуру, то есть рассмотрев отдельные буквы и символы 
текста, дизайнер анализирует целые абзацы, устанавливая правила 
оформления обычных абзацев, заголовков, а также дополнительных 
элементов, например абзацных цитат. 

​ Основными параметрами абзаца являются интерлиньяж, выключка 
строк, наличие абзацного отступа. При оформлении также могут быть 
использованы втяжки и отступы между абзацами. 

​ Интерлиньяж (или межстрочное расстояние) – это расстояние, 
отделяющее одну строку от другой. 

​ Выключка строк – это способ выравнивания всех строк абзаца. 
Выключка может быть по одной стороне, по центру или по формату. 



​ В большинстве случаев при оформлении абзаца используют выключку 
по формату, что позволяет выровнять обе стороны абзаца. Длина строк 
уравнивается за счет незначительного увеличения межсловных и 
межбуквенных пробелов; этот процесс, трудоемкий в прошлом, теперь 
выполняется автоматически программами макетирования и верстки. 

​ Последняя строка абзаца не растягивается по ширине, и в русской 
типографике ее принято оставлять выключенной по левой стороне. 
Программы верстки и макетирования, однако, предусматривают и другие 
варианты: с выключкой последней строки по центру и по правой стороне; это 
требуется при работе с восточными языками (где текст пишется и читается 
справа налево), а дизайнерами может использоваться как оригинальный 
оформительский прием . 

​ В технических и оформительских целях используется полная выключка 
строк, при которой все строки, включая последнюю, растягиваются по 
ширине. Это неприемлемо для верстки обычного текста, но может 
использоваться для оформления заголовков (рис. 2.19). Впрочем, 
используется этот прием довольно редко, поскольку переносы в заголовке 
нежелательны и его строки должны быть примерно одинаковой длины, что 
встречается далеко не всегда. 

​ Абзацный отступ применяется для того, чтобы визуально выделить 
начало абзаца и позволить читателю легко ориентироваться в тексте. Каждый 
абзац, как правило, начинает отдельную микротему произведения, и если 
начала абзацев хорошо видны на странице, то нужный фрагмент текста легко 
найти и меньше вероятность, что читатель не заметит смену абзацев. Однако 
добиться такого эффекта можно не только созданием абзацного отступа, как 
вы узнаете чуть позже, но и другими способами. 

​ Считается, что не создавать абзацного отступа значит ухудшать 
читаемость текста. Хотя абзацы будут отделяться друг от друга за счет 
неполной последней строки предыдущего абзаца, читатель уже не сможет 
быстро, просто оглядев страницу, найти границы абзацев. Соответственно 
ему труднее будет найти нужный фрагмент текста. 

​ Обратный абзацный отступ применяется, наоборот, в тех случаях, когда 
особо важно, чтобы читатель легко мог найти нужный ему абзац. Это 
актуально при создании библиографических списков в конце книги, 
алфавитных указателей и т. д. В таких случаях обратный абзацный отступ 
часто комбинируют с выделением ключевых слов в начале абзаца, например 
полужирным шрифтом. 

​ Абзацный отступ никогда не применяется при оформлении стихов, 
заголовков и часто не применяется при оформлении больших цитат, когда они 



выносятся в отдельные абзацы и выделяются кеглем, другой гарнитурой или 
отступами. 

​ Отступы между абзацами – это увеличенное межстрочное расстояние 
между последней строкой одного абзаца и первой строкой следующего 
абзаца. Таким образом тоже можно добиться того, чтобы абзацы были 
хорошо видны в тексте. Строго говоря, в этом случае абзацы различаются 
лучше, но ввод такого отступа сильно усложняет или даже полностью 
исключает возможность создания приводной верстки, о которой будет 
говориться в следующем разделе. Сравните использование абзацных 
отступов (рис. 2.21, слева) и отступов между абзацами . 

​ Дизайнер может использовать отступ между абзацами в сочетании с 
абзацным отступом или без него. Но, как правило, первым вариантом 
оформляют абзац ные цитаты и различные вставки в тексте (например, 
фрагменты стихотворений). В таких случаях абзацный отступ обычно не 
используется. 

Не следует путать отступ между абзацами с отступом перед заголовком или 
отбивкой строк при создании «немого заголовка». Хотя в практике верстки 
эти эффекты часто создаются «технически» одинаковым образом, однако 
функции у них совершенно разные. 

​  

 


